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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 海王培育計畫 設計者名稱 陳姵綺 

教學對象 
□幼教(幼兒年齡___) □小學■中學(含高中職) 

□一般民眾□其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 

綜合活動領域 

輔導活動科 

教學資源 簡報、學習單、半開海報紙 教學時數 一節課，共45分鐘 

教學理念 

  海洋是海島國家的我們賴以維生的，不僅僅是食物，在衣、住、行、育、樂上都

有著舉足輕重的地位，因為海洋不僅是魚的棲息地，更是我們運輸著我們的生活必需

品，像是航運運輸著國外的汽車、貨物，海邊的活動如戲水、浮潛等等，海洋都承載

了許多生命力，也維持著生態系的循環反覆。然而，不同的科目間雖然可以探討不同

的議題，最終也可以在不同的素養做延伸討論，但還是容易會是東拼西湊，尤其現今

的教育注重跨領域的統整，因此我認為輔導科不僅作為協助學生能學習適應環境生活

的科目外，也可以教予學生相關的整合能力，不僅僅是為了海洋教育，更是為了能讓

學生學習到將所學到的訊息統整的能力，以期達到能夠更全面性的學習。 

教學對象 

分析 

一、 教學對象 

預計為九年級學生，搭配康軒版三年級上學期第五主題「超前部屬」活動三「配

速達標」，內容主要說明學習策略，並檢視學生目前的學習現況。 

二、學生能力分析 

1. 學生於前兩年中已經在各科中學過不同的海洋議題課程，如：國文科翰林版

已在國二下學期學過廖鴻基的《飛魚》，社會科已學過台灣地理位置、海岸地

形及氣象、航運及大航海時代的台灣（荷據時期及鄭氏王朝），自然科已學過

海洋生物及生物多樣性之重要性。 

2. 學生於七年級輔導課時已學過學習策略及製作讀書計畫。 

3. 學生於九年級時將面臨會考，會考雖為分科考試，但許多觀念都是相通且相

關的，且108課綱強調跨領域統整，因此學生需要學習如何整合不同學科間的

知識。 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

1. 能表達個人目前與

海洋相關之經驗 

2. 能覺察個人的學習

態度，蒐集及了解

不同學科蒐集海洋

資料 

3. 能分析學習策略間

的差異，運用適合

自己的學習策略全

面性地描寫海洋現

況 

4. 針對學習策略執行

狀況進行檢討與調

整，培養自主學

習、自我管理及愛

護海洋環境的能力 

海J18 

探討人類活動對海洋生態的影響。 

海 J19 

了解海洋資源之有限性，保護海洋環境。 

領域學習重點 

學習

表現 

1b-IV-1 

培養主動積極的學習態度，掌握學習方法，養成

自主學習與自我管理的能力。 

學習

內容 

輔 Bb-IV-1 

學習方法的運用與調整。 
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對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

能表達個人

目前與海洋

相關之經驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能覺察個人

的學習態

度，蒐集及

了解不同學

科蒐集海洋

資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能分析學習

策略間的差

異，運用適

合自己的學

習策略全面

性地描寫海

洋現況、針

壹、暖身活動 

一、 預告本堂課課程： 

1. 瞭解學生對海洋的感受 

2. 運用學習技巧更瞭解海洋，因海洋是少數各

個學科接談論到的主題，希望透過探討一個

主題讓大家可以學習資料整理、複習技巧，

因為將來會考的素養題就是會融合不同學科

的知識 

二、 教師詢問學生對海的想法 

三、 教師統整學生分享（分類為知識、感受、行

為，如：海是藍色的為知識、吹海風很舒服為

感受、玩水為行為） 

 

貳、發展活動 

一、 教師說明： 

各個科目中都有針對海洋的知識、感受跟行為有

所描述，當我們針對一個主題在學習的時候，可

以以這三種小主題來進行學習，在每個科目也都

會針對這三個小主題說明。而當我們在準備考試

的時候，也就會需要將各個科目的相關知識作整

理。 

二、 海洋知識王 

1. 學生分六組 

2. 各組討論國、英、數、社、自及藝能科中對

於海洋在知識、感受及行為上的研究或認識

有哪些幫助，以及學科中曾提及的海洋議題 

3. 小組分享 

三、 教師運用心智圖，將各組海報貼於黑板上 

四、 教師說明除了心智圖外的筆記方式，並以學生

的分享作為講解範例 

 

參、綜合活動 

一、 學生填寫學習單 

1. 請寫下各種筆記方式的重點 

2. 透過整合的方式學習海洋知識，讓你對海洋

的認識有哪些不同呢 

二、 教師統整 

今天跟大家講到了不同學科中的海洋，並且講解

了一些筆記方式，學習知識需要有不同的策略協

 

2min 

 

 

 

 

 

 

3min 

2min 

 

 

 

 

1min 

 

 

 

 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

1min 

13min 

 

 

 

5min 

 

 

 

3min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量、實作

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 
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對學習策略

執行狀況進

行檢討與調

整，培養自

主學習、自

我管理及愛

護海洋環境

的能力 

助，有好的方式可讓我們對於知識有更完整的學

習，如同今天談論的是從學科中我們所學到的海

洋，且每一科幾乎都有對於海洋有不同的資料讓

我們學習，透過好的筆記方法可以幫助我們來整

理這些訊息，希望透過這堂課可以讓大家更認識

海洋外，也讓大家學到一些筆記的方式。但我們

對於學科的學習不能僅止於課本的內容，更要瞭

解到在生活中這些主題對我們的影響，希望可以

透過今天的課程讓大家也看到目前海洋遇到的議

題及思考解決方式，這不僅僅是為了討論海洋，

更是希望大家可以訓練問題解決的能力。 

（第一堂課結束） 

 

附件一：學習單 
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表現標準 A B C D E 

主題 次主題 能依據個人目標

及計畫之執行結

果，進行評估並

調整策略，以養

成自主學習與自

我管理的能力。  

能分析學習或生

活管理方法，訂

定個人目標，擬

定並執行自主學

習、金錢或時間

等生活管理計

畫。  

能覺察個人的學

習態度與生活價

值觀，並蒐集各

種學習、金錢或

時間等生活管理

的方法。 

能表達個人學

習、金錢或時間

等生活管理的經

驗。  

未

達 

D

級 

自我

與 

生涯

發展 

自主 

學習 

與 

管理 

單元評分指引 

針對學習策略執

行狀況進行檢討

與調整，培養自

主學習、自我管

理及愛護海洋環

境的能力 

能分析學習策略

間的差異，運用

適合自己的學習

策略以全面性地

描寫海洋現況 

能覺察個人的學

習態度，蒐集及

了解不同學科蒐

集海洋資料 

能表達個人目前

與海洋相關之經

驗 

未

達 

D

級 

評量方式 學習單、海報 學習單、海報 學習單 學習單 
 

評量工具 
口語評量、紙筆

評量、實作評量 

口語評量、紙筆

評量、實作評量 

口語評量、紙筆評

量 

口語評量、紙筆評

量 
 

 


